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Wijzigingen regelgeving inzake onroerend erfgoed en archeologie  -  Stand van zaken

Naar aanleiding van de problemen met archeologienota’s vonden reeds enkele 
wijzigingen plaats die aan die problemen tegemoet dienden te komen. Door de 
complexiteit waren nota’s veel omvattender dan aanvankelijk berekend. Dit had zijn 
impact op zowel de doorlooptijd als het prijskaartje. De laatste aanpassingen moeten het 
archeologisch vooronderzoek nog sneller, eenvoudiger en goedkoper laten verlopen.

Op 14 juli 2017 keurde de Vlaamse Regering de conceptnota ‘aanpassing 
Onroerenderfgoeddecreet naar aanleiding van de ex-post evaluatie’ goed. Deze geeft in 
grote lijnen weer welke aanpassingen aan de onroerenderfgoedregelgeving worden 
voorgesteld als gevolg van een evaluatie eerder dit jaar van de resultaten van het 
Onroerenderfgoeddecreet voor de periode 2015-2016 en de initiatieven die het 
agentschap bijkomend onderneemt, tegemoetkomend aan de begeleidende, 
sensibiliserende en kaderstellende rol van het agentschap. Op 24 november 2017 keurde 
de Vlaamse Regering het voorontwerp van wijzigingsdecreet voor de eerste keer 
principieel goed. Over het voorontwerp van decreet wordt momenteel het advies 
ingewonnen van de Strategische Adviesraad Ruimtelijke Ordening – Onroerend Erfgoed 
(SARO). 

1. Hoeveel archeologienota’s heeft het Agentschap Onroerend Erfgoed bekrachtigd 
sinds 1 januari 2017? Graag een overzicht tot op heden per provincie. 

2. Hoeveel archeologienota’s heeft het Agentschap Onroerend Erfgoed geweigerd sinds 
1 januari 2017? Graag een overzicht tot op heden per provincie.

3. Kan uit de praktijk reeds worden afgeleid dat de vertragingen en de kosten 
betreffende de archeologienota afnemen? Is hierover overleg of terugkoppeling met 
de betrokken sectoren?

4. Sinds 1 januari 2017 staan de erkende onroerenderfgoedgemeenten onder meer in 
voor de bekrachtiging van de archeologienota’s op hun grondgebied. Het agentschap 
stelde een onlineloket voor de behandeling van archeologienota’s ter beschikking. 

In welke mate maken de gemeenten hier al dan niet gebruik van?

5. De erkenning als archeoloog gebeurt op basis van criteria zoals relevante ervaring en 
opleiding. Verder moet men werken volgens de vastgestelde Code van Goede 
Praktijk voor Archeologie en Metaaldetectie.

https://www.onroerenderfgoed.be/assets/files/content/images/conceptnota_evaluatie__OE_decreet.pdf
https://www.onroerenderfgoed.be/nl/beheer/de-code-van-goede-praktijk
https://www.onroerenderfgoed.be/nl/beheer/de-code-van-goede-praktijk


a) Hoeveel aanvragen tot aanduiding als erkend archeoloog werden in 2017 
ingediend? 

b) Hoeveel archeologen werden erkend in 2017? Over hoeveel natuurlijke personen 
en hoeveel rechtspersonen gaat het?

c) Hoeveel aanvragen tot erkenning werden geweigerd? Wat was de reden?

d) Hoeveel bedraagt het totaal aantal erkende archeologen in Vlaanderen 
momenteel?

6. In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 421 van 5 september 2017 stelt de 
minister dat hij, wat betreft de oprichting van een archeologisch solidariteitsfonds, 
open staat voor elk initiatief vanuit de betrokken sectoren en hierover nog een 
vergadering plant met alle mogelijke betrokken actoren. 

Wat is hiervan de stand van zaken? Heeft er reeds een overleg plaatsgevonden?

7. Welke timing heeft de minister voor ogen om de noodzakelijke wijzigingen aan het 
Onroerenderfgoeddecreet definitief goed te keuren en het Onroerenderfgoedbesluit 
aan te passen?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 82 van 15 december 2017
van LYDIA PEETERS

1. Het agentschap Onroerend Erfgoed heeft in 2017 (1 jan-31 dec 2017) in totaal 3076 
archeologienota’s bekrachtigd.

provincie Aantal bekrachtigde archeologienota’s
Antwerpen 789
Limburg 473
Oost-Vlaanderen 759
Vlaams-Brabant 469
West-Vlaanderen 586
Totaal 3076

2. Het agentschap Onroerend Erfgoed heeft in 2017 ( 1 jan- 31 dec 2017) in totaal 891 
archeologienota’s geweigerd.

provincie Aantal geweigerde archeologienota’s
Antwerpen 220
Limburg 198
Oost-Vlaanderen 201
Vlaams-Brabant 112
West-Vlaanderen 160
Totaal 891

3. Het agentschap Onroerend Erfgoed verzamelt momenteel alle gegevens van 2017 
i.f.v. de jaarlijkse evaluatie van het archeologiehoofdstuk van het 
Onroerenderfgoeddecreet. Bij deze evaluatie zal nagegaan worden welke conclusies 
getrokken kunnen worden over vertragingen en kosten.

VONA deelt tijdens overlegmomenten mee dat de vertragingen bij de opmaak van 
archeologienota’s zijn afgenomen. Architecten, bouwsector en opdrachtgevers 
meldden geen grote vertragingen meer aan het agentschap.

4. Het portaal staat in de eerste plaats ten dienste van de erkende archeologen, opdat 
zij hun dossiers volledig digitaal en online kunnen indienen. Net als het agentschap, 
raadplegen ook de onroerenderfgoedgemeenten via dit portaal de dossiers waarvoor 
zij bevoegd zijn en die via deze weg zijn ingediend in functie van de behandeling 
ervan.

In 2017 was dit het geval voor alle door de onroerenderfgoedgemeenten behandelde 
dossiers. Daarnaast doet het portaal ook dienst als het in artikel 3.2.1. van het 
Onroerenderfgoedbesluit vermelde ‘register met toelatingen, adviezen en meldingen’ 
voor wat betreft de door hen beoordeelde meldingen van archeologisch 
vooronderzoek met ingreep in de bodem, archeologienota’s en nota’s. Doorgaans 
registreren de onroerenderfgoedgemeenten deze beslissingen correct binnen de 
ordetermijn van 10 kalenderdagen na het verstrijken van de beoordelingstermijn.



5. a) In 2017 zijn 35 aanvragen ingediend voor de aanduiding als erkende archeoloog.

b) In totaal zijn 35 archeologen erkend in 2017 (waarvan 9 dossiers ingediend in 
2016), 31 natuurlijke personen en 4 rechtspersonen.

c) In 2017 zijn 3 erkenningsaanvragen geweigerd (waarvan 1 dossier ingediend in 
2016). Twee erkenningsaanvragen (ingediend door dezelfde persoon) zijn geweigerd  
wegens het niet voldoen aan de voorwaarde omtrent opgravingservaring. 
Eén erkenningsaanvraag is geweigerd wegens het niet voldoen aan de voorwaarde 
omtrent opgravingservaring en het niet voldoen aan de voorwaarde omtrent 
geschikte opslaginfrastructuur.

d) Op 1 januari 2018 zijn er in Vlaanderen 197 erkende archeologen, waarvan 158 
natuurlijke personen, 26 rechtspersonen en 13 van rechtswege.

6. Er is herhaaldelijk overleg gevoerd met de bouwsector. Tot nu toe heeft dit nog niet 
geleid tot enig initiatief van hun kant.

7. Op 24 november 2017 keurde de Vlaamse regering het voorontwerp van 
wijzigingsdecreet voor de eerste keer principieel goed. Momenteel worden de nodige 
stappen gezet met het oog op de tweede principiële goedkeuring. De Strategische 
Adviesraad Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed (SARO) formuleerde op 20 
december 2017 een advies. In de loop van het voorjaar kan de parlementaire 
goedkeuringsprocedure worden opgestart. De procedure tot aanpassing van het 
uitvoeringbesluit zal worden opgestart na de parlementaire goedkeuring van het 
decreet.


